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Данная методическая разработка предназначена для учителей, работающих в 4 классе по учебному комплексу ОРКСЭ и служит пособием при разработке  и проведении урока по данному курсу.

Тема: «Наш дом- Россия»

                                                                                            Урок разработала учитель                              

                                                                            начальных классов       
                                                                         МБОУ СОШ 26
                                                                 ст. Пшехской
                                                                                  Белореченского района

             Иванова Лариса Борисовна

Цель: 

расширить представления учащихся о России. 
Задачи: 

воспитывать любовь и уважение к своей Родине, своему народу, языку и культуре людей разных национальностей;
содействовать воспитанию у учащихся чувства патриотизма;

развивать творческие способности учащихся. 

Оборудование:

толковый словарь русского языка С.И.Ожегова;

карточки для индивидуальной работы;

пословицы по теме урока;

мультимедийный проектор;

 ПК;

 политическая карта мира;

 физическая карта России.

Основные термины и понятия:
федерация, долг, патриот, патриотизм, традиции, обычаи, обряды.
Компетентности, формируемые у обучающихся: 

коммуникативная, социальная.
Подготовка к уроку:

подготовка учащимися творческих проектов «Традиции, обряды и обычаи моей национальности». 
План урока.

I. Организация деятельности учащихся.
II.Сообщение темы урока, определение целей и задач урока.

III. Работа по теме урока.

1) Из истории возникновения названия нашей страны.

2) География России. Работа с картой.

3) Россия – наш общий дом.

4) Физминутка.

5) Защита Родины – священный долг.

IV. Защита творческих проектов «Традиции, обряды и обычаи моей национальности».

V. Самостоятельная работа в парах.

VI. Обсуждение результатов самостоятельной работы.
VII. Подведение итогов урока.

VIII. Домашнее задание. 

Ход урока.

I. Организация деятельности учащихся.
II.Сообщение темы урока, определение целей и задач урока.
-Сегодня мы поговорим об удивительной стране, о людях, населяющих её, об их традициях,  дружбе, которая закреплена тысячелетней историей. Ещё в IX веке нашей эры арабский писатель Ибн-Русте, побывав в этой стране, так описывал её: «Путь в эту страну идёт по степям и бездорожным землям через ручьи и дремучие леса. Страна славян - ровная и лесистая». А вот слова древнегреческого историка Геродота: «Земля здесь покрыта лесом разной породы… Зима столь сурова, что восемь месяцев там стоит невыносимая стужа. В это время хоть лей на землю воду, грязи не будет, разве только если разведёшь костёр…Такие холода продолжаются сплошь восемь месяцев, да и остальные четыре месяца не тепло… Борисфен (ныне Днепр) – самая прибыльная река: по берегам её простираются прекрасные тучные пастбища для скота, в ней водится в больших количествах наилучшая рыба; вода приятна на вкус для питья, прозрачна».
А вот современный вид этой страны: (Слайды 1 - 31 пейзажей и городов России под музыку песни «У моей России»).

- О какой стране идёт речь? (О России, о нашей Родине).

-Итак, тема урока: « Наш дом – Россия» (Слайд 32).

-Ваши предположения, о чём мы будем говорить на уроке, раскрывая его тему, какие понятия, термины будут звучать?( История, Родина, патриот, дружба, долг, национальность, культура).
III. Работа по теме урока.

1) Из истории возникновения названия нашей страны.

- Как называлась наша страна в стародавние времена? (Русь) 
- А почему её так называли? (Слайд 33) Слово Русь, как полагают некоторые учёные, произошло от слова «русло». Значение слова мы найдём в толковом словаре С.И.Ожегова:
русло- углубление в почве, по которому течёт водный поток. 
Другими словами русло-это ложе реки, по которому она течёт. Давайте посмотрим на физическую карту России. Территория нашей страны вся пронизана голубыми нитями рек. Наши далёкие предки селились по берегам рек. 

-Почему? ( Вода была жизненно необходима и защищала от врагов).
«Короткое - в один слог всего! – а какое просторное и загадочное слово! Оно пришло к нам из седой древности и навеки осталось с нами. У слова Русь много значений. Русь. Русские. Россия. Россияне. Иными словами, Русь – это страна, где много рек и озёр, а русский -  человек, живущий у воды…

Есть у слова  «Русь» ещё одно значение. Русью светлое место зовётся. Где солнышко. Да всё светлое так называют: русый парень, русая девушка; русая рожь – спелая», читаем у писателя С. Романовской.
Русских называют ещё россами по названию одного из древних славянских племён, а страну, где они живут, - Россией.

За ясные зори, умытые росами,

За русое поле с колосьями рослыми. 

За реки, разливные в пламени синем

Тебя по-славянски назвали   Россия.
2) География России. Работа с картой.
-Россия – необъятная страна. Объясните, как вы понимаете смысл этих слов. 
-На помощь опять приходит толковый словарь русского языка С.И.Ожегова:

необъятный - огромный по размерам.

Россия - самое большое государство мира. Убедиться в этом мы можем, если посмотрим на политическую карту мира. Площадь России составляет 17 млн.кв.км. Протяжённость границ России - свыше 60 тыс. км. Наша страна граничит с 12 государствами. (Учитель называет и показывает на карте). Её территория омывается водами 13 морей, которые принадлежат к бассейнам трёх океанов - Атлантического, Северного Ледовитого и Тихого. С севера на юг наша страна простирается на 4,5 тысячи км, с запада на восток - на 11 тысяч км. Когда на севере стоят жестокие морозы и бушуют метели, на юге под тёплыми лучами солнца зацветает миндаль. В России есть высочайшие горные вершины и широкие равнины, бескрайние леса, плодородные поля и безводные пустыни, глубочайшие озёра и многоводные реки. Важнейшие горные хребты России: Кавказ, Памир, Тянь-Шань. Самые высокие горы - Памир. Здесь высоко вверх уходит величайшая в стране вершина – пик Коммунизма (7495 м). Огромную территорию занимают низменности.
В Восточной Сибири находится красивейшее горное озеро Байкал – самое глубокое в мире. Кроме Байкала, крупнейшими горными озёрами являются Иссык-Куль и Севан. Самая большая и длинная река в европейской части России – Волга. Но реки Сибири - Обь, Енисей, Лена – ещё длиннее и полноводнее Волги.

Климат в разных районах нашей страны неодинаков. Зима на юге теплее, чем лето на севере. В недрах нашей страны много полезных ископаемых.

3) Россия – наш общий дом.

-Произнося слова Русь, Россия, рядом с этими словами мы неизменно произносим и слово Родина.

Что такое Родина для каждого из нас? (Это и страна, в которой живёт человек, и то место, где он родился, вырос, где живут родные и близкие ему люди).

Ученик 1. 

Великую землю,

Любимую землю,

Где мы родились и живём,

Мы родиной светлой, 

Мы родиной нашей,

Мы родиной милой зовём.

Ученик 2.

«Что такое Родина?»-

Маму я спросила.

Улыбнулась мама,

Повела рукой:

«Это наша Родина,

Милая Россия.

Нет другой на свете 

Родины такой!»
Ученик 3.
Что такое Родина,

Все ребята знают:

Это мир прекрасный,

Добрый и большой.

Самая любимая

Ты, страна родная,

Нет другой на свете

Родины такой!
Ученик 4.

В сердце ты у каждого,

Родина- Россия!

Белые берёзки, 

Колос наливной.

Нет тебя привольней,

Нет тебя красивей,

Нет другой на свете

Родины такой! [ 1 ]
-Самое прекрасное на свете – Родина. У каждого человека есть Родина, и каждый любит её. Любит то место, где родился и живёт. Любит родные леса и поля, свою зиму и своё лето, свою весну и свою осень. Человек любит людей, с которыми он живёт, любит свой народ. Он заботится о родных и близких людях, дарит им свою любовь и внимание, соблюдая Божьи заповеди. Слова апостола Павла: «Если же кто о своих и особенно о домашних не печется, тот отрекся от веры и хуже неверного» легко можно расширить до пределов Отечества. В святой Библии часто применительно к целому народу употребляется слово «дом». Вот почему, говоря сегодня о нашей Родине - России, мы можем сказать: «Наш дом - Россия» и любить свою Родину как данный нам Богом дар.
На карте мира не найдёшь

Тот дом, в котором ты живёшь, 

И даже улицы родной 

Мы не найдём на карте той.

Но мы всегда на ней найдём

Свою страну – наш общий дом.

-Итак, мы с вами уже выяснили, что название «Россия» идёт из глубины веков. Другое название нашей страны – «Российская Федерация». Слово «федерация» в переводе с латинского языка означает «союз, объединение». 
Кого или что объединяет наша страна? (Людей разных национальностей).

Говоря строкой гимна России, наше Отечество – это «братских народов союз вековой». На территории России живёт 180 народов (Слайд 34). Это - русские, татары, буряты, якуты, башкиры, калмыки, аварцы, ингуши, кабардинцы,  балкарцы, карелы, удмурты, ненцы, эвенки, осетины, чукчи и многие-многие другие. Больше ни в одной стране мира не проживает такое количество людей разной национальности! 
Как вы думаете, почему? 

4) Физминутка.

5) Защита Родины – священный долг.

- Объясните слова - братские народы. (Живут дружно, как братья в одной большой семье, любят и уважают друг друга, любят свой дом (Родину, Россию). 
- А что значит любить свою Родину? ( Бережно относиться к её природе, людям, быть готовым стать на её защиту).
Человек рождается, чтобы жить, и главное место в его жизни занимает семья, работа, служение Отечеству. Родная мать, дом, где ты родился и вырос, друзья детства, любимые книги, природа – такие простые, истинные человеческие ценности становятся основой настоящей любви к Родине, они принадлежат каждому из нас, отнять их невозможно ни при каких обстоятельствах, ведь они хранятся в самом  сердце.
- Как называют человека, обладающего всеми этими качествами? (Патриот)

Патриотизм – (от греческого  patris – родина, отечество) – это любовь к своей Родине, народу, языку, культуре. Но под патриотизмом понимается не только и не просто любовь к Родине, а преданность ей, гордость за нее, стремление служить ее интересам, защищать от врагов.
Истинный патриот любит свое отечество не за то, что оно дает ему какие - то  блага и привилегии перед другими народами, а потому, что это его Родина. И потому он верен ей в самые тяжелые минуты.
Послушайте строки из блокнота, найденные в фашистском концлагере. Имя и фамилия этого человека неизвестны, но это истинный патриот:
Что же, и смертной тревогой окутан,

Не мечтая о лучшей судьбе,

Я до самой последней минуты

Буду верен, Отчизна, тебе. 

Защита Родины – священный долг каждого из нас.
В Конституции России в ст.59 говорится, что « Защита Отечества является долгом и обязанностью гражданина Российской Федерации».

Что  такое долг?

Смотрим в словарь:
долг- то же, что обязанность, то есть определённый круг действий, возложенных на человека и безусловных для выполнения. Долг, как утверждает наука, связывает человека с другими людьми, с обществом. 

- Почему священный?

Защита Отечества всегда в народе, независимо от вероисповедования, считалась долгом  священным, т.е. возвышенным, заветным, почетным, исключительным по важности и неуклонным по выполнению. Защищать своё Отечество – это честь и достоинство для христианина. Это видно на всех страницах Библии, раскрывающих ветхозаветную историю европейского народа. Люди, отличившиеся особенной ревностью на этом поприще, даже вошли в историю, как герои веры. Достаточно прочитать несколько глав из книг Царств, чтобы убедиться в этом. В Священном Писании мусульман чётко говорится, что защита Отечества является частью веры правоверного. История страны свидетельствует, что народы, исповедующие ислам, плечом к плечу с православными и представителями других вероисповеданий защищали независимость Отечества во время войны 1812 года, в Первую мировую войну  и Великую Отечественную.
И не случайно, есть множество пословиц и поговорок  о родине, о значении Родины для человека, о необходимости защищать свою землю, когда ей угрожает враг (Слайд 35):
С родной земли умри – не сходи.

Своя земля и в горести мила.

Глупа та птица, которой своё гнездо не мило.

Всякому мила своя сторона.

На чужой сторонушке рад своей воронушке.

Тот герой, кто за Родину горой.

Кто за Родину дерётся, тому сила двойная даётся.
- Вы видите, как наш народ кратко, но глубоко и ёмко говорит о значении Родины для каждого человека, о необходимости ее защиты.
Вековая история России знает немало примеров героизма и беззаветной преданности Родине, а профессия воина, защитника Отечества всегда была, есть и будет почётной на Руси. Такое отношение народа к ратному труду воспитало у воина - защитника качества, которые отмечали не только  союзники, но и враги России. Это несгибаемая воля к победе, стойкость в обороне, твёрдая решительность в наступлении, беззаветное мужество и храбрость, массовый героизм, крепкое воинское братство и взаимовыручка.
Продолжая славные боевые традиции выдающихся русских полководцев и флотоводцев (Слайды 36 - 39) Александра Невского, Дмитрия Донского, Петра I Великого, Петра Александровича Румянцева, Александра Васильевича Суворова, Федора Федоровича Ушакова, Михаила Илларионовича Кутузова, Павла Степановича Нахимова, Степана Осиповича Макарова, Георгия Константиновича Жукова, военнослужащие РФ сегодня бдительно стоят на страже наших рубежей, помня о том, что только под надежной защитой государство может дышать свободно.

IV. Защита творческих проектов «Традиции, обряды и обычаи моей национальности».

- Говоря о многонациональном составе населения нашей страны, хочу подчеркнуть, что в нашей школе учатся дети 19 национальностей. Настоящая многонациональная семья! В школе вы все говорите на русском языке, но у каждого из вас есть свой родной язык. 
Кто может говорить на родном языке? 

Произнесите нам слова мама, Родина, дружба на родном языке.
Дома вы побеседовали с взрослыми членами своей семьи и подготовили проекты  «Традиции, обряды и обычаи моей национальности».

- Что означают эти слова?

Традиция – то, что перешло от одного поколения к другому, что унаследовано от предшествующих поколений.

Обычай – общепринятый порядок, традиционно установившиеся правила общественного поведения.

Обряд - действия, в которых воплощаются религиозные представления или бытовые традиции.
Говоря на родном языке, каждый народ тщательно хранит свои традиции и обычаи, понимая, что очень важно не утратить духовные ценности (доброту, религиозность, патриотизм, сплочённость), накопленные поколениями предков, и передать их следующим поколениям. Каждый народ, живущий в нашей стране, богат национальной культурой, имеет всё необходимое, чтобы передать её своим потомкам. Народные обычаи и обряды были и остаются неотъемлемой составной частью духовной культуры народа. Именно народные обычаи выражают душу народа, украшают её жизнь, укрепляют связь поколений.
(Выступления учащихся по теме: «Традиции и обычаи моей национальности»).

V. Самостоятельная работа в парах.
- О каких традициях, обрядах и обычаях вы узнали? Впишите их название.
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VI. Обсуждение результатов самостоятельной работы. Возможные варианты ответов. (Слайд 40)
VII. Подведение итогов урока. (Слайд 41)
- Вспомните всё, о чём говорили на уроке, сделайте вывод о том, почему мы говорим: «Наш дом – Россия».
VIII. Домашнее задание. (Слайд 42)
1) найти иллюстрации по теме урока;

2) подобрать пословицы по теме урока;

3) принести фотографию своей семьи в полном составе для того, чтобы на следующем уроке мы выполнили коллективную работу  «Дерево жизни».
Из картона или фанеры вырезается дерево, на верхушке которого надпись: «Дерево жизни». На ветках дерева прикреплены листочки с фотографиями  каждой семьи в полном составе.
Литература.

1. И.Черницкая «Что такое Родина?»
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